
Szállítási költségkeret felhasználása 

Botka Sándor százados 

Az MNHF 22/1970. sz. utasítása értelmében 1971. január l-től a 
Magyar Néphadseregben egységesen rátértek a szállítási költségkeret 
gazdálkodásra. Az utasítás, valamint az MNHF Ö. Közi. és Száll. OV. 
4/1970. sz. intézkedése részletesen meghatározza a költségkeret gazdálko
dással kapcsolatos tervezés, nyilvántartás és elszámolás rendjét. Az idé
zett rendelkezések nagy jelentőséget tulajdonítanak a gazdaságosság, 
takarékosság elvének, következetes alkalmazásának. 

A szállítási költségek kifizetésének részbeni decentralizálása, valamint 
a központi kiegyenlitésű költségek. keretek közé szorítása a felhasználható 
csapatok részére szükségessé teszi, hogy a hadtápfőnökök, szállító szol
gálatvezetők, illetőleg mindazon személyek, akik a katonái szállítások 
tervezésével, szervezésével foglalkoznak, részletesebben ismerkedjenek 
meg a gazdálkodási lehetőségekkel. 

A gazdálkodási lehetőség a díjszabás ismeretéből adódik, ezért e 
rövid cikk keretében elsősorban a Katonadíjszabás adta lehetőségeket 

ismertetem, de a polgári díjszabásból adódó lehetőségeket is érdemes 
biz<Snyos esetekben figyelembe venni. 

A szállítási költség felhasználása hatékonyságának vizsgálatára alkal
mas mutató a fajlagos szállítási költség. (Ft/to.) Ez a mutató megadja, 
hogy adott szállítási távolságra eljuttatott anyagot tonnánként hány Ft 
szállítási költség terheli. Végeredményben mennyivel növekedett az áru 
értéke a felhasználási helyen. 

Tekintettel a Katonadíjszabás lineáris jellegére, a fajlagos szállítási 
költség a szállítási távolság növekedésével arányosan emelkedik. Azonban 
amint az 1. sz. ábra mutatja az egyenesek meredeksége függ a berakott 
súlytól. Ez a függőség a Katonadijszabás azon sajátosságából adódik, hogy 
a díjtétel-képzés tengelykilometrikusan történik. 

A tengelykilometrikus díjtétel célja, hogy a szállító alakulatot a fel
használt vasúti kocsi minél jobb kihasználására ösztönözze. Ugyanis a 
fizetendő szállítási költség nem függ a berakott anyag súlyától, csupán 
á felhasznált vasúti kocsi tengelyeinek számától és szállítási távolságtól. 
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A 2. sz. ábra szemlélteti a 2 tengelyes vasúti kocsi felhasználása 
esetén a fajlagos szállítási költség alakulását a berakott súly függvényé
ben. Amint az ábrán látható 4-10 tonna között a görbe meredeksége igen 
nagy, ami azt jelenti, hogy legalább 10 tonna anyagot célszerű egy két
tengelyes vasúti kocsiba berakni. 

A 2. sz. ábra alapján a fajlagos szállítási költség megállapítása úgy 
történik. hogy a függőleges tengelyen leolvasható Ft/to értéket szorozzuk 
a szállítási távolsággal. Pl. a berakott súly 12 tonna, a függőleges ten
gelyen 0,6 érték található. Ha a szállítási távolság 100 km, akkor a faj
lagos szállítási költség: 0,6 · 100 = 60 Ft/to. 

Dobó alezredes elvtárs a Hadtápbiztosítás 1970. évi 2. számában 
megjelent „A szállítási költségkeret gazdálkodás új rendszeréről" c. cik
kében részletesen elemzi a Magyar Néphadsereg 1969. évi vasúti szállí
tási teljesítményeinek alakulását. A cikkből kitűnik, hogy a szállítások 
jelentős része olyan anyagszállitmány, amit a katonai közlekedési szervek 
nem terveznek, nem irányítanak, mivel azokat polgári vállalatok adják 
fel a honvédség részére. Így valóban a szállítási költségkerettel gazdálkodó 
szervek döntik el, hogy mennyire hatékonyan használják fel a rendelke
zésükre álló szállítási költségkeretet. Az idézett cikk is rámutat a szállí
tási távolság, vagyis az anyag beszerzési és felhasználási helye közötti tá
volság jelentőségére. Különösen fontos ez kisebb értékű - sóder, kő 
stb. - viszonylag nagy mennyiségben szállításra kerülő anyagoknál. De 
ugyanilyen kedvezően vagy kedvezőtlenül befolyásolja a fajlagos szállí
tási költséget a vasúti kocsiban berakott anyag mennyisége is. 

Bevezetőmben említettem a polgári díjszabás adta lehetőségek figye
lembe vételét. A polgári díjszabás alkalmazásának a feltétele, hogy a 
szállítási költség viselője polgári szerv legyen. Ezt a feltételt oly módon 
lehet megvalósítani, hogy a vállalatokkal kötendő szállítási szerződések
ben a vállalat a fuvarköltséget is kalkulálja be az áru árába és bérmentve 
adja fel a küldeményeket. Hogy mikor lehet, illetve célszerű ezt a meg
C'ldást választani, az függ a szállítási távolságtól, a berakandó áru nemé
től (árudíjszabási osztályba való sorolásától) és súlyától. 

Mindenesetre a 3. sz. ábrán látható összehasonlítás azt igazolja, ha 
15 tonna vagy ennél kevesebb az elszállítandó anyag mennyisége és 16 
tonna terhelési határú vasúti kocsit veszünk igénybe a Vasúti Arudíjsza
bás szerint a 4. áruosztály „B" jelű díjtétel alapján (és ez a legmagasabb) 
a szállítási költség már 90 km-től kezdve alacsonyabb a polgári díjszabás 
szerint, mint a Katonadíjszabás alapján felszámított szállítási költség. 21 
tonna terhelési határú kocsi felhasználása esetén ez a távolság 200 km-nél 
kezdődik. 30 tonna terhelési határú kocsi felhasználása esetén a Katona
díjszabás szerinti szállítási költség minden esetben alacsonyabb. 

:E'!rdemes külön megvizsgálni az üzemanyag szállításoknál a szállítási 
költség alakulását. Itt még szembetűnőbb különbségek adódnak. A MAV 
kéttengelyes tartálykocsijai 10, 16 és 21 tonna terhelési határúak. A 
Katonadíjszabás szerint ezek közül bármilyen terhelési határú kocsit is 
veszünk igénybe a szállítási költség azonos. A 4. sz. ábra mutatja, hogy 
10 tonna üzemanyag szállítása esetén már 50 km-nél, 15 tonn:1 üzemanyag 
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szallítása 'esetén 150 km-nél nagyobb távolságra való szállításnál. olcsóbb 
a polgári díjszabás. 21 tonna terhelési határú tartálykocsik igénybe11étele 
esetén a Katonadíjszabás alkalmazása minden esetben kedvezőbb. 

Ká:t'onai csapatszállítmányok és olyan anyagszállítmányok, amelyek
nek tervezése a katonai közlekedési szervek hatáskörébe tartozik a gazda
ságosság feltétele: a megfelelő kocsitípus kiválasztása, a kocsik lehető 
legjobb kihasználása. 

Ezeknél a szállításoknál a katonai .közlekedési szervek_ nagy segítsé
get nyújtanak a csapatoknak. A gördülőanyag számvetéseiket mindeh 
esetben felülbírálják és a szállítandó anyagnak, vagy technikának leg
megfelelőbb vasúti kocsit biztosítják az igénylőnek. 

Ehhez természetesen az Szükséges, hogy a csapatok igényléseikben 
minden esetben pontosan tüntessék fel a szállításra .kerülő anyag mennyi-
ségét, vagy a technika pontos megnevezését. . 

Igen jelentős összeg kerül felhasználásra a' szállítási költségkeretből 
a darabáru-szállítások fuvardíjainak kiegyenlítésére. 

1971. jan. l-től a darabáru fuvarozás rendszerében is jelentős válto
zás történt. Országos viszonylatban egységesen a VOLAN vállalatok vég
zik a darabáru szállítását. A szállítási költségeket a közúti Katonadíj
szabás tartalmazza. Ez az egységes rendszer kialakítása azonban nem 
zárja ki annak a lehetőségét, hogy azok a csapatok, intézetek, amelyek 
erre kedvező feltételekkel rendelkeznek a vasutat darabáru szállításra ne 
vegyék igénybe. A MAV ugyanis az expressz-áru fuvarozást továbbra is 
vállalja, sőt e területen bizonyos mértékig bővítette is a szolgáltatások 
körét. Katonai küldeményeknél is biztosította a hitelezetten történő el
számolást. 

A fuvarozási feltételek gondos tanulmányomsa és a fizetendő szállí
tási költségek összehasonlítása alapján célszerű minden esetben a darab
áru szállítás módját meghatározni. 
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